

## 厚植爱国情怀 坚守为民初心

——在2022年本科生毕业典礼上的发言

○夏帕克提·吾守尔（2002级精仪）

夏帕克提·吾守尔，2002年考入清华大学精仪系，2011年获清华大学工学博士学位。曾任新疆维吾尔自治区阿克苏地区库车县委常委、柯坪县委副书记、阿克苏市委副书记，现任新疆阿克苏地区行署副专员。

本文是他的线上发言。

首先，向即将毕业的各位同学们表示衷心的祝贺。如今我离开母校已整整10年，10年间，我在新疆阿克苏奋勇实干，10年后，我万分荣幸，心存感恩之情，向母校递交阶段性人生答卷，与学弟学妹们共诉初心情怀。

20年前，在一生从军、终身报国的父亲影响下，我立下学成报国的志向，考入清华大学精密仪器与机械学系。我至今还记得，入校后的第一个国庆节，学校组织了天安门观旗活动。当五星红旗冉冉升起的那一刻，人群中爆发出震耳欲聋的欢呼声，我为祖国自豪的感情油然而生。学子当传承“爱国奉献、追求卓越”的精神，这是清华人的使命担当，更是清华大学给我上的人生第一课，自此我立志，必将为祖国、为人民不懈奋斗，与祖国共进，与时代同行。

四年本科、五年直博、一年留校任教，受益于党和国家对少数民族人才的重视和培养，我在清华度过了人生中难忘



夏帕克提·吾守尔校友

的10年。10年中，母校以“自强不息、厚德载物”的校训和“行胜于言”的校风哺育滋养了我，“两弹一星”元勋中14位清华人用“甘做隐姓埋名人、以身许国壮河山”的豪情深深震撼了我，让我立下“一生为人民服务”的铮铮誓言。

满腔的热血，怎样挥洒最有意义？身处伟大时代，只有与党同心、与祖国和人民同行，才有建功立业的广阔舞台，才能在追求“大我”中找准“小我”的人生航向。对我来说，回到新疆，到基层去，建设家乡、报效祖国，并以此激励和带动更多各族青年奋发向上，这样的人生才最有意义！

我扎根祖国边疆奋斗的十年，正是习近平总书记提出中华民族伟大复兴中国梦的十年。何其荣幸，我的人生小梦想与祖

国的大梦想步调一致并紧密相连，让我在实践中一步一步成长起来，能为实现“我的梦”“中国梦”贡献力量。在这里我有两点感悟与大家分享。

### **厚植爱国情怀，团结奋进、同心筑梦，是我们青年一代的信仰和追求**

清华自诞生起，自强不息的清华人始终以国家至上、以人民为先。对新时代清华学子来说，热爱祖国是立身之本、成才之基。

对于这一点，我在推广普及国家通用语言文字的工作中有了深刻的感悟。2012年，我在库车县工作期间，以身示范、现身宣讲，大力推广普及国家通用语言文字，精准施策，通过开培训班、办农民夜校、建文化礼堂、搭乡村舞台等多种接地气的方式，掀起各族群众学习国家通用语言文字的热潮。在此期间，母校还帮助我在库车县设立了远程教育基地，提升普及国家通用语言文字的水平和质量。

书同文、语同音、人同心，各族群众通过掌握国家通用语言文字，提高了劳动技能和科学文化素养，并在交往交流交融中互学互助、共同致富，创造着美好生活，同心筑牢中国梦。

### **坚守为民初心，开拓创新、实干担当，是我们青年一代的责任和使命**

百年回望，一代代清华人心怀国之大事，肩负使命、砥砺前行，在实干中成就事业，在开拓创新中展现清华人的勇毅担当，践行为人民服务的初心使命。

身为清华人，我一直坚持实干为先、笃行不怠。2017年，我在沙雅县工作期间，全力推进新疆50万亩农业高效节水增收试点项目。我带着干部进乡入村，走棉田梗、入农家院，给群众讲政策、说收

益、开视野、转思想，期间，母校专家亲赴沙雅提供技术指导。我们从开辟第一片试验田，到三年时间建成50余万亩规模化高效节水农田，帮助近6000名贫困群众稳定脱贫，形成在南疆可复制推广的“沙雅模式”。

行胜于言、为民服务、学以致用、开拓创新，这是清华学子该有的本色，也是新疆干部的普遍姿态。在阿克苏，一代又一代各族群众用“自力更生、团结奋斗、艰苦创业、无私奉献”的柯柯牙精神，成就了让习近平总书记点赞的柯柯牙荒漠绿化工程，成就了经济发展勇立潮头、生态文明建设华丽出圈、民生改善暖心聚心的大美阿克苏。

在阿克苏引才聚才、重才用才的浓厚氛围下，在更加开放的人才政策引领下，在党组织的培养关怀下，我在阿克苏的十年，历经四个县市、多个重要岗位的锤炼，运用所学、施展才能，投入到建设祖国边疆的事业中，见证了阿克苏社会和谐稳定、经济高质量发展、民生持续改善的翻天覆地的变化，成就了“为人民服务”的初心，收获了满满的成就感和幸福感。在此我鼓励同学们要观大势、勇立潮头；立大志、志存高远；明大德、培根铸魂；成大才、苦练本领；担大任、奋勇争先，努力成为堪当民族复兴重任的时代新人。

一朝清华人，一生家国情。盛夏时节的清华校园芳草骀歌，祝愿同学们满载学业收获，饱含爱国深情，践行“强国有我”的铮铮誓言，到祖国和人民最需要的地方，奔赴基层的广阔天地，不负韶华、不负时代、不负人民、绽放青春、施展才能、建功立业。